
Человек и общество, 9 класс 

Учитель: Бабаева К.М. 

Дата:9 ноября 2020 

Тема: Религия, религиозные организации и объединения, их роль в жизни современного 

общества. 

Задачи: 

-определить сущность религии, ее роль в жизни общества. 

-изучить роль религии и религиозных организаций в жизни современного общества;  

-углубить знания о  религии как мировоззрении и особой древнейшей сфере духовной культуры; 

Ход занятия 

1. Понятие религии. 

Важнейшую роль в духовной жизни общества играла и играет религия. Она появилась в глубокой 

древности. Истории неизвестны безрелигиозные народы и племена, на какой бы стадии развития они 

не находились. 

 Религия - это мировоззрение, основанное на вере в существование сверхъестественных сил, 

Бога. 

 Основными составляющими частями религии являются религиозное сознание, или 

религиозная вера, религиозный культ (обряды) и организации верующих. 

2. Ранние формы религии. 

 Магия - набор действий и обрядов, связанных с верой в существование тайных, загадочных 

сил и в то, что можно с их помощью влиять на окружающую действительность, представляя 

нужный результат. 

 Фетишизм - религиозное поклонение неодушевлённым материальным предметам, которым 

приписываются сверхъестественные свойства. 

- Люди считали, что некоторые вещи имеют особую, охранительную или вредящую силу. Их 

использовали в качестве амулетов, оберегов. Древние охотники носили на груди клыки или зубы 

убитых животных, считая, что они увеличат их силу или уберегут от нападения диких зверей. 

Охранительную роль играла и вышивка на одежде. 

 Тотемизм - поклонение животному, птице или растению, как своему мифическому предку и 

защитнику. 

 Анимизм - вера в существование души и духов, вера в одушевлённость всей природы. 

- Все существующие и ранее существовавшие религии можно также разделить 

на политеистические и монотеистические. 

 Политеизм, иначе его называют язычеством – это вера во множество богов. На уроках 

истории вы знакомились с языческими верованиями древних египтян, греков, славян. 

Языческие боги олицетворяют природные стихии: небо, землю, солнце, море. Позднее в 

языческих пантеонах (совокупности богов) появляются боги-покровители тех или иных 

занятий человека: земледелия, скотоводства, военного искусства, торговли, власти. Иногда 

боги имели равную силу, иногда выделялись главные и второстепенные божества. 

 Монотеизм – это вера в единого Бога. Древнейшей из монотеистических религий считают 

иудаизм – религию, возникшую у древних евреев в 11 – 9 веках до нашей эры. Из 

современных мировых религий монотеистическими являются христианство и ислам. 

1. Религия и религиозные организации в современной России. 

Православные общины – около 12 тысяч. 

Мусульманских общин – около 2,5 тысяч. 

Буддийские общины – более 200. 

Зарегистрированы в России организации и других конфессий: Римско-католической церкви, 

старообрядцев, евангельских христиан баптистов, христиан веры евангельской - пятидесятников, 

адвентистов седьмого дня, иудеев, лютеран и др. 

Государственная регистрация религиозных организаций осуществляется органами юстиции на 

основе представленных документов. 

Государство оставляет за собой право отказать в регистрации религиозной организации. 

В ст. 12 Федерального закона "О свободе совести и религиозных объединениях" указывает в качестве 

оснований для отказа противоречие целей и задач религиозной организации Конституции РФ и 



российскому законодательству; несоответствие устава и других документов требованиям 

законодательства или недостоверность содержащихся сведений. 

2. Домашнее задание: составить схему «Религия РФ» 

 
 

 

Человек и общество, 9 класс 

Учитель: Бабаева К.М. 

Дата:16 ноября 2020 

Тема: Экономика, её роль в жизни общества. Товары и услуги, потребности и  ресурсы, 

ограниченность ресурсов. 

Задачи: 

- повторить основные термины и понятия связанные с темой; 

 

Ход занятия 

1. Экономика, ее роль в жизни общества 

Экономика понимается в двух значениях.  

Экономика это: 

- система хозяйствования, обеспечивающая общество материальными и нематериальными благами; 

- наука, изучающая процесс удовлетворения людьми их растущих потребностей в условиях 

ограниченности ресурсов. 

2. Товар. 

Товар – это вещь, продукт труда, предназначенный не для собственного потребления, а для 

потребления другими через обмен, куплю-продажу: 

 обязательно проходит через рынок от производителя к потребителю; 

 имеет вещественную форму (продукты питания, автомобиль, техника. одежа, обувь и др.) 

3. Услуга. 

Услуга – это результат полезной деятельности предприятий, организаций, отдельных лиц, 

направленной для удовлетворения определённой потребностей населения и общества: 

 при производстве употребляется немедленно, её нельзя накопить, 

 не имеет вещественной формы (услуги продавца, врача, парикмахера, водителя и др.) 

Экономическая потребность – это нужда в чём-либо, необходимом для жизнедеятельности 

человека и общества. 

Экономические блага – это средства, необходимые для удовлетворения потребностей людей и 

имеющиеся в ограниченном количестве. Для создания экономических благ необходимы ресурсы. 

4. Ресурсы. 

Ресурсы – совокупность природных. материальных и интеллектуальных сил, которые могут быть 

использованы для создания материальных благ и оказания услуг. 

Виды ресурсов: 

 природные – вещества и силы природы (земля, её недра, леса, вода, воздух и др.); 

 материальные – все рукотворные средства производства, то есть созданные человеком 

(техника, оборудование, станки, здания и др.); 

 трудовые – население трудоспособного возраста; 

 финансовые – денежные средства, которые общество выделяет на организацию 

производства. 

 Экономические ресурсы – это факторы производства. 

5. Факторы производства. 

Факторы производства – ресурсы, реально вовлечённые в производство экономических благ. 

 труд, 

 земля, 

 капитал, 

 предпринимательские способности. 

 

 

 



ТРУД. 

Труд — человеческий фактор, рабочая сила. Это люди, способные участвовать в производстве, 

имеющие для этого необходимые знания и навыки, совокупность их умственных и физических 

способностей. 

Характеристика труда: 
Интенсивность труда – то есть напряжённость, расходование рабочей энергии на единицу времени 

Производительность труда – то есть результативность, которая определяется количеством и 

качеством произведённой продукции за единицу времени. 

ЗЕМЛЯ. 

Земля — все виды природных ресурсов, используемых в процессе производства: земля, природные 

ископаемые, животный и растительный мир. 

КАПИТАЛ. 

Капитал – это всё, что приносит владельцу доход: 

 денежный капитал, или финансовый 

 физический капитал, или реальный (здания, станки, оборудование и пр.) 

Капитал бывает: 

 оборотный – расходуется за один производственный цикл, полностью входит во вновь 

созданный продукт, затраты на него возмещаются после реализации продукции ( сырьё, 

полуфабрикаты, зарплата работникам) 

 основной – используется в течение ряда лет, затраты возвращаются постепенно, переносит 

свою стоимость на продукт по частям (станки¸ здания, оборудование) 

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКИЕ СПОСОБНОСТИ. 

Предпринимательские способности – способности, которые необходимы для эффективной 

экономической деятельности: умение правильно, рационально комбинировать факторы 

производства, умение брать ответственность на себя, принимать решения и отвечать за них, 

рисковать, использовать инновации. 

Факторные доходы. 

Факторные доходы – это доходы, получаемые от использования факторов производства. 

Факторы производства Доходы 

труд заработная плата 

земля рента (плата за использование земли) 

капитал проценты 

предпринимательские способности прибыль 

  

6. Производительные силы общества. 

Производительные силы общества – это всё, что задействовано в процессе производства, 

совокупность личностных и вещественных (материальных) факторов производства. 

Производительные силы: 
 люди (человеческий фактор) 

 средства производства (вещественный фактор) 

 технологии производства 

 организация процесс производства 

Средства производства = предметы труда (из чего производят материальные блага) + средства 

труда (чем, с помощью чего они производятся). 

Виды экономических потребностей: 

 первичные (то есть в первую очередь необходимые для жизни человека) — потребности в 

пище, одежде, жилье и т.д. Данные потребности не могут быть заменены одна другой, 

нельзя потребность в пище заменить потребностью в одежде. 

 вторичные(это потребности, которые удовлетворяются после первичных, в принципе, без 

них человек сможет жить ),  например, потребности досуга (занятия музыкой, рисованием, 



спортом , искусством, различные путешествия, хобби и т.д.) Данные потребности можно 

заменить одну другой (например, вместо цирка пойти в театр) 

 ПОТРЕБНОСТИ: 
 безграничны, 

 меняются в течение жизни человека, 

 постоянно растут. 

РЕСУРСЫ: 
 исчерпаемые, 

 невозобновимые, 

 редкие, 

 ограниченые. 

Невозможно удовлетворить ВСЕ потребности человека. 

Необходимо выбирать наилучший вариант использования ресурсов, обеспечить максимальный 

результат при минимальных затратах. 

Выбор в экономике – выбор наилучшего варианта из альтернативных вариантов деятельности, при 

котором достигается максимальное удовлетворение потребностей при данных затратах. 

 

7. Домашнее задание: составить конспект и схемы по теме 

 


